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A1- Clay 

उत्तर-(d) िमट्टी 
 
A2- 3.6× 106 J 

उत्तर-3.6× 106 J 

 
A3- Ampere 

उत्तर- ऐि�यर (A) 
 
A4- Retina 

उत्तर- दृि�पटल (रेिटना) 
 
A5- Both (A) and (R) are true and (R) is the correct explanation of (A)  
उत्तर-(a) A व R दोनों सत्य हैं तथा R, A की सही व्याख्या ह।ै 

 
A6- Dispersion of light :- The phenomena of splitting of white light into 7 different colours on 
passing through a Prism is called Dispersion of light 

उत्तर- (a) प्रकाश का िवक्षपेण-िप्रज्म में से गुजरने पर श्वते प्रकाश का सात रंगों में िवभा�जत होना प्रकाश का 

िवक्षपेण कहलाता ह।ै 

 

 
 
Spectrum :- A band of seven colours obtained after Dispersion of white light is called spectrum 

(b) वण�क्रम (Spectrum) - िप्रज्म में से गुजरने पर श्वते प्रकाश के िवक्षपेण द्वारा प्राप्त सात रंगों की प ट्टी 

वण�क्रम या स्पकै्ट्रम कहलाती ह।ै 

 
A7- Coils of electric toasters and electric irons are made of an alloy rather than a pure metal 
due to the following reasons: 
 
(1) The resistivity of an alloy is higher than a pure metal. 
 
(ii) The alloys do not get oxidised (burnt) easily even at high temperature. 

https://www.google.com/search?safe=active&sca_esv=286dcc3e3e4e435f&udm=2&tbs=sur:fmc&q=diagram+dispersion+of+light&stick=H4sIAAAAAAAAAFvEKp2SmZhelJirkJJZXJBaVJyZn6eQn6aQk5meUQIA5WyWXh4AAAA&source=univ&sa=X&ved=2ahUKEwiU4bfCo8ONAxU6xDgGHVuoACIQrNwCegQINBAA&biw=392&bih=447&dpr=2.75#vhid=GVvu4jMBvNJ5aM&vssid=mosaic


 
(iii) The melting point of an alloy is also very high. 

उत्तर - िवदु्यत टोस्टरों तथा िवदु्यत इस्त�रयों के तापन अवयव शदु्ध धात ुके न बनाकर िमश्रात ुके बनाए जात े

हैं, इसके िनम्न�ल�खत कारण हैं- 
 

(i) िमश्रातु की प्र�तरोधकता शदु्ध धातु से अ�धक होती ह।ै 

 

(ii) उच्च ताप पर भी िमश्रातु का ऑक्सीकरण आसानी से नहीं होता ह।ै 

 

(iii) िमश्रातु का गलनांक भी अ�धक होता ह।ै 

 
OR 

 
Ans. Potential difference   V = 220V 
 Electric current                  I = 5A 
 Time                                  t = 2h 
Electric power                    P = VI 
                                           P = 220 × 5  
                                           P=1100W 
Energy consumed              E = Pt 
                                           E = 1100W × 2h 
                                           E = 2200Wh  
                                           E = 2200/1000  kWh   
                                           E= 2.2kWh 
 

िवभवांतर, V = 220V  

िवदु्यत धारा, I = 5A 

 समय, t = 2h  

िवदु्यत शिक्त, P = VI  

                 P = 220 × 5 P = 1100W P = 1100W  

िवदु्यत ऊज�, E = Pt = 1100W × 2h = 2200Wh  
                 = 2200/1000  kWh = 2.2kWh 
 

प्रदत ऊज� = 2.2kWh 

 



A8-(a) The resistance of a conductor will increase on increasing the length of conductor as 
resistance is directly proportional to the length of the conductor. But, resistivity will not be 
affected if the length of the conductor is increased. 
 
(b) Resistance will decrease on increasing the area of cross-section of a conductor as 
resistance is directly proportional to the area of cross-section of conductor. 
 
But resistivity does not depend on the area of cross-section of the conductor, hence it will not 
change. 

उत्तर- (1) चालक तार की लंबाई बढ़ान ेपर प्र�तरोध भी बढ़ जाएगा क्योंिक प्र�तरोध लंबाई के 

अनुक्रमानुपाती होता ह।ै परनु्त चालक की प्र�तरोधकता पर लंबाई बढ़ने से कोई प्रभाव नहीं पड़गेा। 

(ii) अनुप्रस्थ काट का क्षते्रफल बढ़ाने पर चालक का प्र�तरोध कम हो जाएगा क्योंिक प्र�तरोध अनपु्रस्थ काट 

के क्षते्रफल के व्यतु्क्रमानुपाती होता ह।ै 

परनु्त प्र�तरोधकता अनुप्रस्थ काट के क्षते्रफल पर िनभ�र नहीं करती इस�लए इसमें कोई प�रवत�न नहीं होगा। 

 
A9- a) (i) Strength of electric current. 
           (ii) Strength of magnetic field. 
 
(b) Electric Fuse: It is a small wire of an alloy of lead and tin whose melting point is low. An 
electric fuse protects the circuit from overloading and short-circuiting. 
An electric fuse is kept in a mace or plastic shell which is called a fuse-carrier.  
Advantages of Electric Fuse:- 
(i) It protects electrical appliances from damage. 
(ii) We come to know about overloading in an electric circuit. 
(iii) It protects from short-circuiting. 
(iv) It provides safety against fire due to short-circuiting. 
 

उत्तर- (a)(१) िवदु्यत धारा की प्रबलता तथा 

(ii) चंुबकीय क्षते्र की प्रबलता 
 

(b) िवदु्यत फू्यज़-यह सीसा व िटन की िमश्रधातु की तार होती ह ै�जसका गलनांक कम होता ह।ै फ्यजू प�रपथ 

की लघपुथन और अ�तभारण से रक्षा करता ह।ै 

 

फू्यज को चीनी िमट्टी या प्ला�स्टक के खोल में रखत ेहैं, �जसे फू्यज़ कै�रयर कहत ेहैं। 

 

िवदु्यत फू्यज़ के लाभ- 
 



(1) िवदु्यत यन्त्र खराब होने से बच जाते हैं। 

 

(ii) प�रपथ में अ�तभारण का पता लग जाता ह।ै 

 

(iii) लघपुथन से बचा जा सकता ह।ै 

 

(iv) प�रपथ में लघपुथन के कारण उत्पन्न होने वाली आग से सुरक्षा देता ह।ै 

 
OR 
Ans. When electric current is passed through a straight conductor, then it behaves like a magnet 
and hence magnetic field develops around it and the magnetic field lines in form of concentric 
circles are produced at every point of the conductor (wire). 

 
A pattern of concentric circles indicating the field lines of a magnetic field around a 
straight conducting wire. The arrows in the circles show the direction of the field lines 
1) Take a rectangular cardboard and fix it horizontally with a stand and insert a thick copper wire 
XY through the centre normal to the plane of the rectangular cardboard. 
 
(ii) Connect the straight copper wire with a battery and a plug key. 
 
(iii) Sprinkle some iron filings on the cardboard. 
 
(iv) Plug the key and allow electric current to flow through the straight copper wire XY. 
Observation: We observe that the iron filings align themselves showing a pattern of concentric 
circles around the copper wire. They represent the magnetic field lines. 
 Conclusion: When an electric current flows through a straight conductor, then a magnetic field 
is produced around it. The magnetic strength decreases as the distance from it increases. 
 



जब िकसी चालक में से िवदु्यत धारा प्रवािहत की जाती ह ैतो यह चुं बक की भां�त व्यवहार करता ह ैएवं चालक 

के चारों ओर एक चुं बकीय क्षते्र उत्पन्न हो जाता ह ैतथा तार के प्रते्यक �बदु पर संकेद्री वतृ्ताकार चुं बकीय क्षते्र 

रेखाएँ उत्पन्न होती ह।ै 

 

�चत्र-िकसी िवदु्यत धारावाही सीधे चालक तार के चारों ओर के चुं बकीय क्षते्र की क्षते्र रेखाओं को िनरूिपत 

संकें द्री वतृ्तों का पैटन�। वतृ्तों पर अंिकत तीर क्षते्र रेखाओं की िदशाओं को दश�ते हैं। 

(१) एक गते्त के आयताकार टुकड़ ेको स्टैंड में क्ष�ैतज लगाएँ तथा इसके बीचों-बीच एक ताँब ेकी तार XY 

गुजारें। 

(ii) तार को एक बटैरी तथा एक कँुजी से जोड़ें। 

(iii) गते्त पर कुछ लौहचूण� डालें। 

(iv) कंुजी में प्लग लगाकर तार XY में से िवदु्यत धारा प्रवािहत करें। 

पे्रक्षण-हम देखते हैं िक िवदु्यत धारा प्रवािहत होने पर लौहचणू� के कण अपने आपको संकेन्द्री वतृों में 

संयो�जत कर लेते हैं। 

 

िनष्कष� इससे �सद्ध होता ह ैिकसी चालक तार में िवदु्यत धारा प्रवािहत करने पर उसके चारों ओर चुं बकीय 

क्षते्र उत्पन्न हो जाता ह।ै धारावाही चालक से दूरी बढ़ने पर चमु्बकीय शिक्त कम होती चली जाती ह।ै 

 
A10- (a) The deviation of a ray of light from its path when it passes from one transparent 
medium to another transparent medium is called refraction of light.  



Following are two laws of refraction of light: 
 
(1) The incident ray, refracted ray and the normal at the point of incidence separating both 
media, all lie in the same plane. 
 
( ii) For a given colour of light and a given pair of media, the ratio of sine of angle of incidence to 
the sine of angle of refraction is a constant. This law is also called Snell's law of refraction. 
 
If i is angle of incidence and r is angle of refraction then, 
sini/sinr= constant 
This constant is called refractive index of the second medium w.r.t. first medium. 
 
(b) A convex mirror is used as a rear-view mirror in vehicles due to the following reasons: 
 
(1) The image formed is smaller than the size of the object. 
 
(ii) The image formed by a convex mirror is virtual and erect. 
 
(iii) A convex mirror gives a wide field of view of the traffic behind and this helps the driver in 
safe driving. 

उत्तर- (a) प्रकाश की िकरण का एक पारदश�क माध्यम से दूसरे पारदश�क माध्यम में गजुरते हुए अपन ेपथ स े

िवच�लत होना प्रकाश अपवत�न कहलाता ह।ै 

 

प्रकाश-अपवत�न के िनम्न�ल�खत दो िनयम हैं- 
 

(1) आप�तत िकरण, अपव�तत िकरण तथा दोनों माध्यमों को पथृक् करने वाले पषृ्ठ के आपतन �बदु पर 

अ�भलंब सभी एक ही तल में �स्थत होते हैं। 

 

(ii) प्रकाश के िकसी िन�श्चत रंग तथा िन�श्चत माध्यमों के युग्म के �लए आपतन कोण की ज्या (sine) तथा 

अपवत�न कोण की ज्या (sine) का अनुपात एक �स्थरांक होता ह।ै इस िनयम को से्नल का अपवत�न का 

िनयम भी कहते हैं। 

 

यिद । आपतन कोण हो तथा अपवत�न कोण हो तब  

sin i/ sin r = �स्थरांक 

 

इस �स्थरांक के मान को दूसरे माध्यम का पहल ेमाध्यम के सापेक्ष अपवत�नांक (refractive index) कहत ेहैं। 

 



(b) उत्तल दप�ण को वाहनों में पश्च-दृश्य दप�ण के रूप में प्रयोग िकया जाता ह,ै इसके िनम्न�ल�खत कारण हैं- 
 

(1) इसमें प्र�त�बब वस्त ुसे आकार में छोटा बनता ह।ै 

 

(ii) उत्तल दप�ण द्वारा बनाया प्र�त�बब आभासी एवं सीधा बनता ह।ै 

 

(iii) इसका दृि� क्षते्र भी बहुत अ�धक होता ह ै�जसके कारण पश्च दृश्य के बहुत बड़ ेभाग को देखा जा सकता 

ह ैतथा ड्राइवर सुर�क्षत रूप से वाहनों को चला सकत ेहैं। 

 
OR  

(a) A concave lens forms a virtual, erect image on the same side of the object. 
 
Image distance, v = -10 cm  
 
Focal length       f = -15cm 
 
Object distance,u = ?  
 
Using lens formula 1/v-1/u= 1/f 
               1/u = 1/v - 1/f  
               1/u = 1/- 10 - 1/(- 15) = - 1/10 + 1/15 
               1/u = (- 3 + 2)/30 = 1/- 30 
               u = - 30 cm 
Thus, the object distance is 30 cm Magnification:- 
               m = v/u  
               m = (- 10cm)/(- 30cm) = 1/3 = 0.33 
 

(a) अवतल लेंस द्वारा सदैव ही आभासी, सीधा प्र�त�बब उसी ओर बनता ह ै�जस ओर �बब रखा होता ह।ै 

 

लेंस से प्र�त�बब की दूरी (v) = - 10 cm 

लेंस की फोकस दूरी (f) = 15 cm  

लेंस से �बब की दूरी (u) = ? 

लेंस सूत्र से = 1/v-1/u= 1/f 
               1/u = 1/v - 1/f  
               1/u = 1/- 10 - 1/(- 15) = - 1/10 + 1/15 
               1/u = (- 3 + 2)/30 = 1/- 30 
               u = - 30 cm 

�बब की दूरी 30 cm ह।ै 



आवध�न  m = v/u  

            m = (- 10cm)/(- 30cm) = 1/3 = 0.33 
 
A11- Slaked lime [Ca(OH)2] 

उत्तर- (b) बुझा हुआ चनूा [Ca(OH)2] 
 
A12- Antacid 

उत्तर-(c) ऐटै�सड 

 
A13- Silver (Ag)  

उत्तर- �सल्वर (चांदी) 
 
A14- A homogenous mixture of a metal with another metal or a non metal is called an alloy 
example:- bronze, brass 

उत्तर- िकसी धातु का िकसी अन्य धातु अथवा अधात ुके साथ सामांगी िमश्रण िमश्रातु कहलाता ह;ै 

जैसे-कांसा, पीतल। 

 
A15- both A and  R are true and R is the correct explanation of A 
उत्तर- (a) A व R दोनों सत्य हैं तथा R, A की सही व्याख्या ह।ै 

 
A16- Magnesium (Mg) is a reactive metal. When exposed to air, it reacts with oxygen of air and 
forms a white coloured layer of magnesium oxide on its surface. This layer prevents the burning 
of magnesium. Therefore, magnesium ribbon is cleaned before burning in air. 
2Mg+ 02—2MgO 
 

उत्तर - मगै्नी�शयम (Mg) एक िक्रयाशील धातु ह।ै वाय ुके संपक�  में आकर यह ऑक्सीजन के साथ िक्रया 

करके सफेद रंग की मगै्नी�शयम ऑक्साइड की परत बना लेती ह।ै यह परत मगै्नी�शयम के जलन ेमें रूकावट 

(अवरोध) उत्पन्न करती ह ै�जसे हटाना आवश्यक होता ह।ै अतः वायु में जलाने से पहले मगै्नी�शयम �रबन को 

साफ िकया जाता ह।ै 

2Mg+ 02—2MgO 
 
A17- HCl and HNO3 give H+ ions when dissolved in water. So, they show acidic characters in 
aqueous solutions. 
HCl(aq) → H+(aq) + Cl-(aq)  
HNO3(aq) → H+(aq) + NO3(aq) 
 But alcohol and glucose do not ionise in aqueous solution and do not produce H+ ions. So, they 
do not show acidic character. 
 



उत्तर - HCI तथा HNO3 आ�द जल में घलुकर H⁺ आयन देत ेहैं। अतः ये जलीय �वलयन में अम्लीय अ�भलक्षण 
प्रद�श�त करत ेहैं।  
HCl(aq) → H+(aq) + Cl-(aq)  
HNO3(aq) → H+(aq) + NO3(aq) 
 ले�कन ऐल्कोहॉल एव ंग्लकूोज जलीय �वलयन में आयनीकरण नहीं करत ेतथा H⁺ आयन उत्पन्न नहीं करत।े 
इस�लए ये अम्लीय गणु प्रद�श�त नहीं करत ेहैं। 
 
A18- 
 Metal + H₂O → Metal hydroxide or oxide + H2 
 
Metals react with water to produce metal hydroxide or metal oxide. In this process, hydrogen 
gas is also evolved. 
 
Example: (i) Highly reactive metals (K, Na etc) react even with cold water. 
 
2Na(s) + 2H2O(l) → 2NaOH(aq) + H2(g)  
 
(ii) Less reactive metals (Mg, Zn) react with hot water to form metal oxide and hydrogen gas 
 
Mg(s) + H2O (l) —----> MgO(s) + H2(g) 
 
(iii) Some still less reactive metals (Fe, Al) react with steam to form metal oxide and hydrogen 
gas. 
 
3Fe(s) + 4H2O (g) → Fe3O4(s) + 4H2(g) 
 
(iv) The metals at the bottom in reactivity series (Cu, Hg, Ag, Au) etc. do not react with water. 
 

उत्तर- धात ु+ H2O→ धात ुहाइड्रॉक्साइड या धात ुऑक्साइड + H2 

धातुएँ जल के साथ िक्रया करके धातु हाइड्रॉक्साइड या धातु ऑक्साइड बनाती हैं। इस प्रक्रम में हाइड्रोजन 

गैस भी उत्पन्न होती ह।ै 

उदाहरण- (i) अ�धक अ�भिक्रयाशील धातुएं (K, Na) ठंडे जल से भी िक्रया करती हैं  
2Na(s) + 2H2O(l) → 2NaOH(aq) + H2(g) 
 

(ii) कम िक्रयाशील धातुएँ (Mg, Zn) गम� जल के साथ िक्रया करके धातु ऑक्साइड बनाती हैं तथा हाइड्रोजन 

गैस उत्पन्न करती हैं। 

Mg(s) + H2O(l)----- MgO(s) + H2(g)  
 



(iii) कुछ धातुएँ (Fe, Al) �जनकी िक्रयाशीलता कम होती ह,ै भाप के साथ िक्रया करके धात ुऑक्साइड 

बनाती हैं एवं इस प्रक्रम में हाइड्रोजन गैस भी उत्पन्न होती ह।ै 

3Fe(s) + 4H2O(g) → Fe3O4(s) + 4H2(g) 
 
A19-  (i) Ductility: It is the property of a metal due to which it can be drawn into thin wires. For 
example, silver, gold, copper etc. are highly ductile metals. 
(ii) Conductors of heat and electricity: Metals are good conductors of heat and electricity 
because they have free electrons to move and the heat energy can be transferred from one 
particle to the next in metals. For example, silver, gold, copper etc. are good conductors of heat 
and electricity. 
 
(iii) Sonorous: Metals are sonorous because when they strike with a hard surface, they produce 
ringing sound. For example, silver, aluminium etc. are sonorous. 
 

उत्तर- (i)तन्यता-धातुओं का वह गुण �जसके कारण उनको खींचकर तार बनाए जा सकते हैं, तन्यता 

कहलाता ह।ै उदाहरण के �लए, सोना, चाँदी, तांबा आिद धातुएँ तन्य हैं। 

 

(ii) ऊष्मा एवं िवदु्यत के सुचालक-धातुएँ ऊष्मा एवं िवदु्यत की अच्छी चालक होती हैं क्योंिक इनके अन्दर 

स्वतंत्र इलेक्ट्रॉन होते हैं तथा ऊष्मा का स्थानांतरण भी कणों के द्वारा एक �बदु से दूसर े�बदु तक हो सकता 

ह।ै उदाहरण के �लए, सोना, चाँदी एवं तांबा ऊष्मा एवं िवदु्यत के अचे्छ चालक हैं। 

 

(iii) ध्वािनक-धातुएं जब िकसी कठोर तल स ेटकराती हैं तो घंटी की तरह आवाज उत्पन्न करती हैं। उदाहरण 

के �लए, चांदी, एल्यिुमिनयम आिद धातुएँ, ध्वािनक हैं। 

 
OR 

 
The carbonate ore of zinc is ZnCO3. 
Extraction of Zinc 
(1) Calcination: ZnCO3, is heated in the absence of air or limited supply of air to convert it into 
metal oxide. This process is called calcination. 
ZnCO3(s)→ ZnO(s) + CO2(g)  
 
(ii) Reduction: ZnO is heated with carbon to reduce it into zinc metal. 
 
ZnO (s) + C(s) →Zn(s) + CO(g) 
 
िजकं का काब�नेट अयस्क ZnCO₃ है। 
 

�जक का िनष्कष�ण 



 

(i) िनस्तापन-ZnCO3 को धातु ऑक्साइड में प�रव�तत करने के �लए वाय ुकी अनपु�स्थ�त या सीिमत वाय ु

में गम� िकया जाता ह।ै इस िक्रया को िनस्तापन कहत ेहैं। 

ZnCO3(s)→ ZnO(s) + CO2(g) 
 

ii) अपचयन- ZnO को ( काब�न के साथ गम� करके इसे �जक धात ुमें अपचियत िकया जाता ह।ै 

ZnO(s) + C(s) → Zn(s) + CO(g)  
 
A20- . (a) The conversion of ethanol to ethanoic acid is an oxidation reaction because oxygen 
adds to ethanol in this process. 
 
C2H5OH + 2[O]  in presence of (alk.KMnO4 + Heat or acidified K2Cr2O7 + Heat)  
→ CH3COOH + H2O 
 
This process takes place in the presence of an oxidising agents such as KMnO, or K2Cr2O7 
 
(b) Homologous series: A series of carbon compounds in which the same functional group 
substitute for hydrogen in a carbon chain is called homologous series. The successive members 
of the series differ by -CH₂ group and all the members of it are represented by the same general 
formula. 
 
Example: Homologous series of alcohols. 
 
General Formula: C,H21 +1 — OH, n = 1, 2, 3, 4........ 
 

उत्तर- (a) एथनॉल से एथेनॉइक अम्ल में प�रवत�न को ऑक्सीकरण अ�भिक्रया कहत ेहैं क्योंिक इस प्रक्रम में 

ऑक्सीजन एथनॉल के साथ संयोग कर लेती ह।ै 

 

C2H5OH + 2[O] क्षारीय KMnO4 KMnO4 + ऊष्मा  
                          -————————————> 

                            या अम्लीकृत K2C1207 + ऊष्मा  
CH3COOH + H₂O  
 यह �क्रया KMnO4 अथवा K₂Cr₂O, जसेै ऑक्सीकारकों की उपिस्थ�त में सपंन्न होती है। 
 
(b) समजातीय शे्रणी-काब�न यौ�गकों की ऐसी श्रृखंला िजसमें काब�न श्रृखंला में िस्थत हाइड्रोजन को एक ही प्रकार 
का प्रकाया�त्मक समहू प्र�तस्था�पत करता है, उसे समजातीय शे्रणी कहत ेहैं। इसके दो क्रमागत सदस्यों में - CH₂ 
ग्रपु का अतंर होता है तथा सभी सदस्यों को एक सामान्य सतू्र द्वारा �नरू�पत �कया जाता है। 
 

उदाहरण-ऐल्कोहॉल की समजातीय श्रणेी 
 



सामान्य सूत्र - C,H2n+1-OH, n = 1, 2, 3,4, 
 
OR 
(a)  

 
(b) Carbon and its compounds are used as fuel for most applications due to the following 
reasons: 
(i) They produce a lot of heat and light when burn in oxygen. 
(ii) They result in continuous combustion. 
(iii) Their ignition temperature is neither too low nor too high. 
(iv) They burn completely leaving behind no residue and or smoke. 
(v) They are convenient to use and their calorific value is high. 
 
(a)  



 
 

(a)काब�न एवं उसके यौिगकों का उपयोग अ�धकतर अनुप्रयोगों में ईंधन के रूप में िकया जाता ह।ै इसके िनम्न 

कारण हैं- 

(i) ये ऑक्सीजन में जलने पर बहुत अ�धक मात्रा में ऊष्मां, एवं प्रकाश उत्पन्न करत ेहैं। 

(ii) इन्हें एक बार जलाने के बाद ये िनरंतर जलत ेरहते हैं। 

(iii) इनका ज्वलन ताप न तो बहुत कम होता ह ैऔर न ही बहुत अ�धक। 

(iv) इनका पूण� रूप में दहन होता ह ैतथा धुआँ एवं अवशषे नहीं छोड़त।े 

(v) इनका प्रयोग करना सरल ह ैतथा इनका कैलोरीमान उच्च होता ह।ै 

 
A21- Ultraviolet 

उत्तर- (a) पराबैंगनी 
 
A22- (c) Vas deferens 

उत्तर-(c) शकु्रवािहका 
 



A23- Chemical 

उत्तर - रासायिनक। 

 
A24- Insulin 

उत्तर - इनु्स�लन 

 
A25- both A and R are true and R is correct explanation of A 
उत्तर- (a) A व R दोनों सत्य हैं तथा R, A की सही व्याख्या ह।ै 

A26- . The functional junction between two neurons is called a synapse. A chemical is filled in 
this gap which is called 
neurotransmitter. The information/message is transmitted in form of chemical signals through 
this chemical. If two neurons are in direct physical contact then the impulse/information travels 
only in form of electrical signals. 
So, transmission of impulse takes place at the synapse. 
 

उत्तर- दो न्यरूॉन के मध्य काय�त्मक �रक्त स्थान को अंत��थन कहत ेह।ै इस �रक्त स्थान में एक रसायन 

पदाथ� होता ह ै�जसे न्यरूोट्रांसमीटर कहते हैं। इस रसायन में से सूचना रासायिनक संकेत के रूप में एक न्यरूॉन 

से दूसरे न्यरूॉन में स्थानांत�रत होता ह।ै यिद न्यरूॉन एक-दूसरे के भौ�तक संपक�  में हो तो सूचना केवल िवदु्यत 

संकेत के रूप में ग�त करती ह।ै 

 
A27- Unisexual flowers: Those flowers which bear only one sex organ of male or female i.e., 
stamen or carpel are called unisexual flowers. For example, papaya, watermelon etc. 
 
Bisexual flowers: Those flowers which bear both male and female sex organs are called 
bisexual flowers. 
For example, mustard, tomato, pea etc. 

उत्तर -एक�लगी पुष्पः वे पषु्प �जनमें नर एवं मादा में से िकसी एक के जनन अंग होत ेहैं अथ�त पकुें सर 

अथवा स्त्रीकेसर होते हैं, उन्हें एक�लगी पषु्प कहते हैं। उदाहरण के �लए पपीता, तरबजू आिद। 

 

ि��लगी पुष्प-वे पषु्प �जनमें नर तथा मादा दोनों के जनन अंग होत ेहैं, उन्हें िद्व�लगी पषु्प कहत ेहैं। उदाहरण 

के �लए सरसों, टमाटर, मटर, आिद। 

 
A28- Various methods of contraception: 
 
(1) Mechanical (physical) barriers. 
 
(ii) Chemical method. 
 



(iii) Surgical method. 
 
(iv) Intrauterine contraceptive Device. 
Importance of contraceptive methods for sexual health: 
(1) If a woman is not mentally prepared to attain pregnancy even after the attainment of sexual 
maturity then it has bad effect on her sexual health. So, it very important to adopt methods of 
contraception.  
ii) If methods of contraception are not used then it can cause various sexually transmitted 
diseases like AIDS, syphilis, gonorrhoea etc. These diseases have an adverse effect on the 
sexual health of human females. Hence, it is essential to adopt methods of contraceptions. 
 

उत्तर - िव�भन्न गभ�िनरोधक युि�याँ 

(1) रो�धका 

(ii) रासायिनक िव�ध 

(iii) शल्यिक्रया िव�ध 

(iv) अतंरा गभ�शय गभ�िनरोधक यंत्र 

 

जनन स्वास्थ्य में गभ�िनरोधक युि�यों का महत्त्व:- 
 

(1) यिद स्त्री लैंिगक प�रपक्वता धारण करन ेके पश्चात भी मान�सक रूप से गभ�धारण करन ेके �लए तयैार 

नहीं ह ैतो इसका जनन स्वास्थ्य पर बहुत बुरा प्रभाव पड़ता ह।ै इस�लए गभ�िनरोधक युिक्त अपनाना बहुत 

आवश्यक ह।ै 

(ii) गभ�िनरोधक यिुक्तयाँ न अपनाने से यौन संबंधी रोग भी उत्पन्न हो सकत ेहैं जैसे AIDS, �सिफ�लस, 

गोनो�रया आिद। इन रोगों का स्त्री जनन स्वास्थ्य पर बहुत ही बुरा प्रभाव पड़ता ह,ै अतः गभ� िनरोधक 

युिक्तयों को अपनाना बहुत ही आवश्यक ह।ै 

 



A29-

 
Round seeds in plants is a dominant trait and wrinkled seeds is a recessive trait. So, when a 
plant having round seeds is crossed with a plant having wrinkled seeds then 
(i) All the plants in F₁ generation will have round seeds. 
(ii) In F₂ generation, 75% plants will have round shaped seeds when plants of F₁ generation are 
self-pollinated. 
Therefore, (a) round seeds produced 3/4 x 100% = 75% 
 (b) Wrinkled seeds produced = 1/4 x 100% = 25% 
 



 
(1) जब गोलाकार बीज के पौधों का संकरण झुर�दार बीज वाले पौधों से करवाया जाता है जो F₁ पीढ़ी (प्रथम 
संत�त) के सभी पौधों के बीजों का आकार गोलाकार होगा। 
 
(ii) F₂ पीढ़ी (द्�वतीय संत�त) में स्वपरागण द्वारा प्राप्त तीन-चौथाई बब�जों को आकार गोलाकार होगा। 
3/4×100% = 75%  
अतः पौधे में गोलाकार बीज प्रभावी लक्षण ह ैतथा झरु�दार बीज अप्रभावी लक्षण ह।ै 

 
OR 

The transmission of traits from parents to offspring is called heredity. 
DNA act as genetic material in human beings. Each segment of DNA is called a gene. Genes 
perform the function of transmission of parental traits to the offspring. One gene is inherited from 
each parent for a trait. These genes carry instructions for production of particular protein. A 
gene carries a code for production of a special protein which controls the expression of 
characteristics. 
In this way, gene is the basic unit of heredity. 
 

पैतकृ गुणों का संत�त में स्थानांतरण आनुवं�शकता कहलाता ह।ै 



 

मानव में DNA आनुवं�शक पदाथ� ह।ै DNA के प्रते्यक खंड को जीन कहते हैं। जीन पतैकृ गुणों को संत�त में 

पहँुचाने का काय� करती हैं। प्रते्यक लक्षण के �लए एक जीन प्रते्यक जनक से वंशानुगत होती ह।ै इन जीनों पर 

एक प्रोटीन उत्पादन के संश्लेषण के �लए िनद�श होत ेहैं। एक जीन एक िवशषे प्रोटीन के संश्लेषण का 

संकेत देती ह ैजो लक्षणों की अ�भव्यिक्त को िनयंित्रत करता ह।ै इस प्रकार जीन आनुवं�शकता की 

आधारभूत इकाई ह।ै 

 
 
A30-(a) 

 
(b) Role of saliva in the digestion of food: 
 
(i) The enzyme ptyalin present in the saliva digest starch and converts it into maltose. 
 
Starch (in presence of Ptyalin) →Maltose (sugar) 
 
(ii) Saliva keeps mouth cavity clean and moisten and softens food. This helps in easy chewing 
and breaking food into small pieces. 
 
 

 

(b) भोजन के पाचन में लार की भूिमकाः 

(1) लार में िवद्यमान टाय�लन नामक एंजाइम स्टाच� का पाचन करके उसे माल्टोज में बदल देता ह।ै 

 

                         टाइ�लन 



         स्टाच� ———————→ माल्टोज (शक� रा) 
  (जिटल अणु)                                     (सरल अणु) 
 

(ii) लार मखु के खोल (mouth cavity) को साफ रखती ह ैतथा भोजन को �चकना (moisten) एवं मुलायम 

(soften) बनाती ह ै�जसमें भोजन को आसानी से चबाने तथा बड़ ेटुकड़ों को छोटे टुकड़ों में तोड़न ेमें सहायता 

िमलती ह।ै 

 
OR 

(a)  

 
(b)  Necessary conditions for autotrophic nutrition: 
(1) Presence of chlorophyll in cells. 



(ii) Supply of water in green plants or plant cells. 
(iii) Presence of sunlight. 
(iv) Supply of carbon dioxide. 
By-products of autotrophic nutrition: Oxygen 
 

 
 

(b) स्वपोषी पोषण के �लए आवश्यक प�र�स्थ�तयाँः 
 



(1) को�शकाओं में क्लोरोिफल की उप�स्थ�त। 

(ii) हरे पौधों अथवा पादप को�शकाओं में जल की आपू�त होना। 

(iii) सूय� का प्रकाश 

(iv) काब�न डाई-ऑक्साइड की आपू�त होना। 


